

# 紧扣“三个聚焦” 打造“红旗项目部”

近日,中国中铁党委召开党建思想政治工作会议暨干部人才工作会,会上表彰了“红旗项目部”“示范党支部”和首批“开路先锋”基层文化示范点,中铁四局沪(上海)苏(州)(南)通二期铁路项目部荣获中国中铁“红旗项目部”称号。

进场以来,沪苏通二期铁路项目部党总支始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深度践行局“先锋党建”品牌理念,紧扣区域管理、党建联建、品牌塑造三大核心任务,推动党建工作与项目建设深度融合、同频共振,以“党建红”引领“建设强”,实现了高质量党建对工程高质量推进的全面赋能,打造出铁路建设领域的标杆团队。

## 聚焦党建引领 以“强根基”激活内生动力

项目部党总支坚持把政治建设摆在首位,构建“领导班子、党员、职工”三级联动学习体系,系统学习习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神等内容,借助领导干部理论学习、专题党课、国资E学平台、赴嘉兴南湖红色教育基地现场教学等多元形式,先后开展集中学习20余次,撰写学习心得4次。同时,项目部党总支依托支委会、项目经理办公会等形式,对区域各项目“三重一大”事项进行宏观把控,先后召开支委会12次、项目经理办公会38次,共计审议重大决策100余项,

研究月度施工计划及考核、财务资金计划、废旧物资处理等事项百余项。此外,项目部党总支聚焦“效益提升、价值创造”核心目标,深化大商务管理,大临设施秉持“永临结合”理念,在红线内规划建设混凝土拌和站、梁场、产业工人社区等设施,减少临时用地50.33亩,节省临时租地费227万元。针对惠南特大桥施工技术新颖,结构体系转换频繁等技术难点,依托“裴维勇劳模(党员)创新工作室”,将拱肋拼装缆索吊“斜拉扣挂法”施工优化为大节段拱肋“浮吊拼装法”施工,研发智慧造桥机应用于系梁悬臂段施工,通过技术攻关,减少大量临时设施的投入,缩短了工程建设周期,降低工程建设成本和安全风险。在此基础上,强化安全管理,划分16个党员安全包保责任单元,落实“一带一”包保制,开展“党员身边无事故”活动,及时消除安全隐患。

## 聚焦党建联建 以“聚合合力”打破内外壁垒

沪通铁路站前Ⅶ标跨越3区7镇21个村,涉及红线用地1729.7亩,临时用地454亩,项目部党总支秉持“先交朋友、再谈工作”理念,带领各分部征拆人员,主动登门拜访,积极汇报党建思路、推介企业文化、讲述企业故事。进点20天内先后与祝桥镇党委等21个村签订党建联建协议,开展“枢纽祝桥”区域化党建“党旗在工地上飘扬”党建共建项目签约仪式,明

确综治维稳等条款。与上海市退(离)休高级专家协会土木建筑专业委、浦东新区祝桥镇综合行政执法队、惠南镇塘路村支部等开展党建联建活动5次,协调解决各类突出问题矛盾10余项;联合上海市浦东医院开展“企地一家亲共建上海东”党建活动,签署党建共建协议,赠送锦旗,搭建健康服务交流平台;常态化与沿线派出所联建,邀请公安民警为产业工人讲授反诈防骗知识。同时灵活运用地方“容缺办理”机制,通过“借地”“租地”等方式实现超前拿地,成为全线首个开工标段,为后续大干快上抢占先机。项目掀起施工大干高潮后,针对下盐路连续梁、地铁16号线等施工堵点,项目部党总支与浦开集团等单位开展“党建联盟通城乡项目链动惠百家”“三色”融汇耀星光建功交通惠民”“党建联建聚力清廉共建谱新篇”等联建活动,形成“党建搭台,生产唱戏”两手抓、齐头并进的良好局面。

## 聚焦党建树誉 以“创品牌”实现滚动发展

工程伊始,项目部党总支明确“四高、四精、一示范”目标定位,成立“管钱迁改党员先锋队”“连续梁进度党员先锋队”,跨路、跨航、跨节点实行党员包保,快速推进征地拆迁和管钱迁改工作,为沪通项目取得全线首桩、首承台、首墩、首梁等多个第一打下坚实基础。坚持高标准施工,严格落实工地文明施

工、绿色环保要求,2022年承办沪杭公司开工标准化现场会,沪杭铁路业主要领导带领20余个标段110余人到场观摩,施工现场标准化得到众口称赞;惠南特大桥严格落实安全质量标准,获评局“安全标准工地”,成为全线施工标准化样板。开工以来,项目先后迎来金华市交通投资集团有限公司、云南云岭建设有限公司、浦东交通公司等10余家内外部单位观摩学习,打造了局和二公司在上海区域铁路工程建设施工品牌。此外,项目部党总支牢记“干好在建就是最好的经营”理念,通过打造精品工程,以现场保市场,主动作为显担当,与东方枢纽建设指挥部积极互动对接,助力中标东方枢纽上海东站站场区工程,实现了区域滚动发展,彰显了强劲的企业实力。

党旗高扬,征途再启。沪苏通二期铁路项目部先后荣获2023年度上海市重点工程立功竞赛优秀团队、沪杭公司2023年、2024年“建功‘十四五’奋进新征程”“先进单位”标准化工地、全国钢铁行业“青安杯”竞赛先进集体、中铁四局“先进单位”等多项荣誉。

赵世博



## “廉洁好声音”走红工地

本报合肥讯“大家好,我是四公司纪检员黄云燕,今天我要和大家分享的廉洁故事是……”8月17日晚,中铁四局四公司微信公众号推送第四期“廉洁好声音”专栏音频微信,纪检员黄云燕以生动讲述,与大家共同分享廉洁故事。

“廉洁好声音”专栏音频微信是四公司纪委传播廉洁正能量的新探索。新媒体交互便捷、及时且受众广泛,该专栏音频微信借此优势,规避了传统廉洁说教枯燥乏味的问题,也有效打破基层项目分散、施工任务重,难以集中开展教育的困局。此外,声音比文字更具感染力,专栏实现“图文并茂+音视频”的融合,以丰富多元的形式,让廉洁文化更生动地传递,持续增强公司全体党员干部廉洁从业的自觉性。

该专栏音频微信自7月中旬起正式推出,坚持每周一次的频率持续更新。朗读者队伍由公司纪检工作人员与基层项目部纪检员等轮流组成。专栏音频微信内容丰富多元,全部源自基层员工投稿,涵盖古今中外名人廉洁故事、寓意深刻的廉洁微小说,以及个人廉洁感悟与亲身经历等。通过生动鲜活的素材,以朗读的形式传递廉洁理念,引导广大党员干部时刻保持警醒,做到自重、自警、自励。

“小故事蕴含大道理,让人受益良多。”“守住廉洁底线,既护自己又护家人。”……该专栏音频微信推出后反响热烈,不少基层项目员工在微信公众号留言点赞、手动转发,专栏阅读量持续攀升,营造了浓厚的廉洁氛围。

赵雅慧

## ● 图片新闻

### 安装公司举办“感恩有你”家庭开放日活动



8月14日,中铁四局安装公司在本部举办“感恩有你”家庭开放日活动,来自公司各单位的23名职工及家属代表走进企业,感受公司蓬勃发展,共享二十年辉煌成就。图为职工子女参与“小丑表演”互动。

杨琰妍 伍玉凤 摄

## 一年蝶变 成就更好的自己

时光飞逝,岁月荏苒,不知不觉间,已入职中铁四局一年了。回顾在五公司南宁东部新城张六大道项目的工作与生活,我从一名商务部见习生开始学习和成长,收获颇丰。

犹记刚到项目商务管理部时,非常不适应,对待工作,时常感到迷茫。见状,我的业务导师何强为我制定了详尽的见习期计划,同时手把手地带着我开启这段全新的征程。从最基础的业务系统操作,到劳务管理、分包收方结算以及验工计价等多个工作板块,在他的帮助下,我慢慢掌握各项结算流程与实战技巧。如今,我独立对接分包商,完成收方结算,并养成数据多重核对的习惯。

在项目上,我结识了一群志同道合的青年同事,我们既是朋友,更是并肩作战的战友。施工节点紧张时,办公室的进度墙就成了我们的“战场沙盘”,每季度的成本核算分析更是关键战役。作为职场新人,我参与复盘时虽偶有失误,但大家并未苛责,而是以过来人的经验让我放下包袱。办公室主任张曼琪更是对我关怀备至,每月都会找我谈心,给予我鼓励与支持,一句“小魏,最近很棒”,总能让我倍感欣喜与温暖。此外,为加速成长,在导师的帮助下,我制定了涵盖工程招投标、政策法规等的学习计划,积极参加公司内外部培训,主动向同事和业主请

教。渐渐地,我开始肩负起对上结算、对下招投标及合同管理等重要职责。

蝶变既需外界帮扶,更离不开个人努力。新生培训时,我在小组凭借出色表现获“优秀小组”称号,这让我明白,主动才能抓住机会。

过去一年,我积极投身局和公司组织的各项活动。在公司廉洁主题演讲比赛中精心筹备,斩获决赛二等奖;凭借主动作为,赢得项目部团员青年认可,当选项目部团支部书记。

同时,在我热爱的工作岗位上,我将安全理念融入团青活动,协助举办安全生产主题讲座,策划“安全生产月”知识竞赛、应急演练、辩论赛等系列活动,动员青年员工投身一线安全生产管理。我所在的项目获评局“优秀青年安全质量监督岗”,我个人也荣获局“优秀青年安全质量监督岗”称号。

从青涩新人到业务骨干,商务管理工作宛如一场精细入微的马拉松,只有主动才能成就更好的自己,期待未来的自己能够在企业这个大家庭中继续成长,实现个人价值与梦想的双重飞跃。

魏馨萍



## 陕西宝鸡·自警碑

第41期

### 廉洁小故事

戒石铭碑作为古代吏治文明的醒世坐标,巍然矗立,“尔俸尔禄,民脂民膏”八字如晨钟暮鼓,凝练着“吏治之魂在清,为官之本在廉”的治政精髓。它不仅是一方斑驳石壁,更是一面照鉴古今的“正身明镜”,警示来者:执权守责,当以公心立世,以清流涤荡浊尘。

朔望自警誓词碑是明嘉靖三十七年(1558年)农历三月,扶风知县孙科所立。此碑文镶嵌于扶风城隍庙大殿的门外,呈长方形,周饰阴刻卷草纹边栏,碑文为楷书,从右向左读,分题目、正文、题跋与题名四部分。核心誓词三十二字:“张官置吏,本以为民。守官之法,廉仁公勤。克念四善,毋负所生。贪财害人,灾必速身。”孙科每月朔望(初一、十五)于城隍庙宣读誓词,告诫自己要保持廉洁奉公、仁心治民和勤勉从政的初心。

### 廉洁启示

朔望自警誓词,是古代官员的廉政自勉箴言。大意是说国家设置大大小小的官吏,是出于为老百姓谋福利的考虑,而要成为为百姓谋福利的好官,就必须坚持“廉、仁、公、勤”四个字,即遵守廉洁、仁慈、公正、勤勉这四方面的原则,不辜负先祖的殷切期望,如果自己以后贪爱财物徇私枉法,祸害百姓,那么灾祸就必然会降临到自己的身上。企业各级

管理人员当以此为治事圭臬,既要如孙科立碑自警般将“廉仁公勤”内化为行为准则,更要以“夜气涵养”的功夫,在复杂环境中持廉守正、拒腐防变。

以“自警”为思想防线。时刻绷紧纪律之弦,以《中国共产党纪律处分条例》《国有企业管理人员处分条例》《违规行为处罚手册》为戒尺,将党纪国法、企业规章深植于心,化为“日用而不觉”的行为准则,确保权力行使不逾矩、不偏向。要规范言行举止,自觉净化社交圈、生活圈、朋友圈,清醒认识权力是“双刃剑”,时刻警惕“围猎”陷阱,算清人生“七笔账”。

以“慎独”为修身准则。要聚焦“关键少数”,率先垂范,以慎独为行为标尺,在贯彻中央八项规定精神的过程中,确保“小节”不示范、“大道”不偏离,醒悟知止,防止“微腐败”变成“大塌方”。要坚决摒弃“无人能知”的自欺心态,在私底下、无人时、细微处保持警醒,关注“八小时之外”的言行举止,远离可能影响公正履职的“小圈子”“关系网”。要培育廉洁家风家教,管好亲属和身边工作人员,筑牢反腐倡廉的家庭防线。

姜博顺

